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Om inget annat anges, skall den fullstéindiga losningen pa uppgiften re-
dovisas, inklusive rdkningar, eventuella hénvisningar till satser och motive-
ringar. Varje uppgift ger maximalt tre poéng utom den foérsta som ger fyra
poang.

1. Pa den hér uppgiften skall du bara ge svar. (En podng per deluppgift.)
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(b) Bestam ett egenvirde till

(c) Los differentialekvationen
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(d) Bestam en kompakt QR-faktorisering till matrisen | 1 —1
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2. Nedan ges sex pastaenden. Avgor for vart och ett av dem om det ar
sant eller falskt. Rétt svar ger 0,5 poédng, fel svar -0,5 poéng och inget
svar 0 podang. Du kan inte fa mindre &n 0 poéng pa hela uppgiften.

(a) Lat W vara ett underrum av R™. Om x ligger i W och i W+ sa ér
x = 0.

(b) Serien
yon
n
n=1

ar konvergent.
Véand!



(c) Polynomet (x+1)(z—1)(x—2)(z —3) &r interpolationspolynomet
till punkterna (-1,0), (1,0), (2,0) och (3,0).

(d) Talen 123.45, 0.678901 och -0.000783 kan alla lagras exakt i flyt-
talssystemet (10,6,-4,4).

(e)
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(f) Om uy, uy, ..., u, spanner ett p — dimensionellt underrum av R"
sa ar de linjart oberoende.

. Berékna den generaliserade integralen
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Ange v:s koordinater med avseende pa basen uy, us, us.

. En funktion y(t) uppfyller differentialekvationen y' = —y3 + ¢ med
begynnelsevillkoret y(0) = 1. Berdkna en approximation till (1) med
Eulers framatmetod och steglingd h = 0.5.
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a) Ange en ortogonalbas for V' =span{vy, vy}.
b) Bestam den punkt i V' som ligger nirmast v.

¢) Ange avstandet mellan v och V.

. Berdkna en approximation till integralen ff f(z) dx dér f gar exakt
genom punkterna (1,2), (1.25,3), (1.5,3.5), (1.75, 4.5) och (2,4). Anvénd
trapetsformeln med steglangder 0.5 och 0.25. Ta fram ett extrapolerat
varde enligt Richardsons teknik och uppskatta trunkeringsfelet.



8. En tank har formen av en cirkulér kon (med spetsen nedat) med hojden
4 meter och radien 1 meter. Tanken kan tommas genom en kran i
spetsen. Nér vattenytans hojd &r 1 meter tar det 10 minuter att témma
tanken. Hur lang tid tar det for vattnet att rinna ut nér hela tanken ar
full?

Antag att vattnet rinner ut med en hastighet som &r proportionell mot
kvadratroten ur vattenytans hojd. (Torricellis lag.)



